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Міжнародна робоча група з питань російських санкцій має на меті надання 
експертних знань та досвіду урядам і компаніям по всьому світу шляхом надання 
допомоги у формулюванні пропозицій щодо санкцій, які збільшать ціну вторгнення 
Росії в Україну та підтримають демократичну Україну у захисті своєї територіальної 
цілісності та національного суверенітету. 
Наша робоча група складається з незалежних експертів з багатьох країн, проте 
координує свою діяльність та проводить консультації з урядом України та урядами 
країн, що запроваджують санкції. Цей консультативний процес допомагає збільшувати 
нашу поінформованість, однак наші члени висловлюють незалежну позицію, не 
отримують зовнішніх вказівок та не діють за наказами уряду України чи будь-якої 
іншої особи чи організації. Погляди, викладені в цьому документі, є нашими власними 
незалежними, позапартійними колективними оцінками щодо того, як найкраще 
використовувати економічні важелі для припинення війни Путіна, доповненими 
дискусіями з експертами в галузі ядерної енергетики в Атлантичній раді (США), 
Інституті ядерної енергії (США) та експертами з питань енергетики DiXi Group 
(Україна). Цей робочий документ розширює ідею, вперше представлену в нашому 
первинному Плані дій, - пропозицію поширити санкції на російський експорт ядерної 
енергії. Ідеї, викладені в цьому документі, були підкріплені додатковими 
меморандумами та документами, розміщеними на нашому веб-сайті. 1  

 
 

 
I. Резюме 

 
 

Для союзників України ми бачимо три причини для застосування санкцій щодо 
торгівлі Росією ядерною енергією та пов'язаними з нею товарами, послугами та 
інвестиціями: 
 

Безпека. Росія продемонструвала кричущу зневагу до ядерної безпеки у своїх 
діях в Україні, як на Чорнобильській АЕС навесні, так і нещодавно не менш гостро на 
Запорізькій АЕС. Раніше вона вже розміщувала на майданчику військову техніку, 
погрожувала працівникам станції, а також, за повідомленнями, здійснювала 
цілеспрямовані диверсії, в т.ч. шляхом обстрілу станції та відключення її від 
резервного живлення, створюючи таким чином чітку і реальну загрозу серйозного 
інциденту з ядерної безпеки. Як агент російського уряду в галузі ядерної енергетики, 
“Росатом” несе особливу відповідальність за розвиток цієї небезпечної ситуації. Крім 
того, Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ) надало низку рекомендацій 
щодо підвищення ядерної безпеки на Запорізькій АЕС, які “Росатом” проігнорував.  

 
1 Аналогічно до інших документів, підготовлених цією робочою групою, наша мета в цьому документі 
полягала не в тому, щоб підготувати консенсусний документ, а в тому, щоб запропонувати меню 
можливих додаткових заходів для розгляду урядами, багатосторонніми організаціями та приватними 
суб'єктами. Наслідки кожної санкції не були ретельно проаналізовані, і не всі обов'язково погоджуються 
з кожною конкретною санкцією або запропонованою дією. 
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Вплив. Росія активно використовувала свою ядерну пропозицію як частину 

стратегії впливу: представники “Росатома” працюють у російських посольствах, а сам 
“Росатом”, як агент російського уряду, намагається прив'язати країни до російських 
ядерних технологій, кодексів і стандартів, а також загалом просуває дії та цілі 
російського уряду. Ми також підкреслюємо ризик для союзників України, багато з 
яких купують збагачений уран та інші ядерні продукти і послуги у “Росатома”. Росія 
може спробувати використати цю залежність від російських ядерних послуг, як це 
зробив “Газпром” у випадку з газом. Такі занепокоєння сприяли рішенню Фінляндії 
скасувати свій контракт на будівництво російської атомної електростанції (АЕС 
“Ханхіківі”) на початку цього року.     
 

Торгівля. Нарешті, Росія веде масштабну торгівлю ядерною продукцією - 
включаючи продаж сирого урану, послуги з конверсії, послуги зі збагачення, а також 
будівництво атомних електростанцій та супутні послуги. За даними “Росатому”, у 2021 
році дохід від торгівлі склав 8,9 мільярда доларів США, а портфель замовлень на 
будівництво атомних електростанцій - 140 мільярдів доларів США. Санкції на цю 
торгівлю зменшать іноземні доходи Росії та важелі впливу на інші країни, посилять 
ізоляцію Росії та тиск на російську економіку, а також зменшать здатність Росії вести 
війну проти України. 
 

Відповідно, ми бачимо три ключові цілі санкцій проти “Росатома” та російської 
ядерної галузі в порядку їх пріоритетності: 
 

1) Стримування: Відреагувати на кричущі порушення Росією належної 
практики ядерної безпеки на Запорізькій АЕС, стимулювати “Росатом” та російські 
збройні сили до відповідальної поведінки та повної співпраці з МАГАТЕ з метою 
мінімізації ризику ядерного інциденту;  
 

2) Залежність: Зменшити залежність від держави-агресора в ядерному 
паливному циклі в країнах з розвиненою економікою;  
 

3) Збитки: Зменшити експортні надходження та вплив Росії.  
 

По-перше, з негайним набранням чинності, ми пропонуємо триступеневу 
стратегію для захисту ядерної безпеки в Україні: перший “попереджувальний постріл” 
санкцій, щоб завдати “Росатому” болю за вже скоєні порушення ядерної безпеки та 
роз'яснити, що вони не звільняються від санкцій, у поєднанні з чітким повідомленням 
про те, що подальші санкції будуть застосовані, якщо вони не приведуть свою 
поведінку у відповідність до рекомендацій МАГАТЕ. Крім того, слід розробити, 
прокомунікувати і застосувати каральний набір санкцій на випадок серйозного 
ядерного інциденту в Україні внаслідок безвідповідальних дій Росії.   
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У першому раунді санкцій ми б запропонували заборону на постачання 
уранової сировини з Росії; персональні санкції проти ключових посадовців “Росатому”, 
включаючи членів правління “Росатому”, генерального директора “Росатому” 
(Ліхачов) та керівників ключових дочірніх компаній “Росатому”; персональні санкції 
проти співробітників “Росатому”, які втручалися в роботу атомних електростанцій на 
окупованій території України та вчиняли дії, що загрожують ядерній безпеці; 
замороження будь-яких нових контрактів з “Росатомом” на послуги зі збагачення або 
переробки, а також замороження будь-яких нових контрактів на будівництво атомних 
електростанцій; виключення “Росатома” з Глобального договору за порушення його 
принципів у сфері прав людини; заборона громадянам Росії та Білорусі в МАГАТЕ 
мати доступ до даних про українську ядерну енергетику або бути залученими до 
процесу прийняття рішень щодо української ядерної енергетики. Ми також вивчимо 
можливість призупинення критично важливих ядерних поставок з Росії – таких як 
експорт спеціалізованого вуглецевого волокна до Росії з Кореї та інших союзників – до 
повної співпраці з МАГАТЕ щодо управління Запорізькою АЕС та звіту МАГАТЕ про 
те, що всі питання безпеки були вирішені.  

 
Ми пропонуємо, щоб наступні раунди санкцій за недотримання рекомендацій 

МАГАТЕ з безпеки включали додаткові персональні санкції та оголошення подальших 
кроків щодо зменшення ролі “Росатома” у постачанні ядерного палива до західних 
країн. Каральний пакет санкцій, який буде запроваджено у разі великого ядерного 
інциденту на українській атомній станції в умовах російської окупації, має включати 
такі заходи, як: встановлення контролю над інвестиціями “Росатома” в західних 
країнах з міркувань національної безпеки; закриття офісів “Росатома” та висилка 
дипломатів, пов'язаних з “Росатомом”; виключення “Росатома” з усіх міжурядових 
угод та угод щодо дослідницьких проектів, за винятком випадків, коли вони сприяють 
запобіганню ядерному розповсюдженню та забезпеченню ядерної безпеки або 
безпосередньо сприяють досягненню гуманітарних цілей, таких як медичні 
дослідження; персональні санкції щодо всіх вищих посадових осіб “Росатома” в 
холдинговій компанії “Росатом” та на дочірніх підприємствах “Росатома”; санкції 
щодо “Росатома” та всіх його 262 дочірніх та 50 афілійованих компаній, які не 
дозволять їм торгувати в західних валютах або вести бізнес із західними компаніями, з 
вузьким виключенням для однієї компанії з російського боку для обслуговування будь-
яких ядерних контрактів, які вважаються важливими.  
  

По-друге, ми пропонуємо, щоб західні уряди поставили за мету зменшити 
залежність від “Росатому” ядерних операторів у країнах з розвиненою економікою до 
рівня низького ризику. Це вимагає встановлення цілей щодо зменшення залежності від 
“Росатому” до рівня низького ризику, що може зайняти до чотирьох років, враховуючи 
час, необхідний для розширення потужностей з конверсії та збагачення, хоча на папері 
існує потенціал для більш швидких дій. А також забезпечення достатньої визначеності 
щодо майбутнього попиту на послуги з ядерної конверсії та збагачення для сприяння 
інвестиціям у створення потужностей, які замінять “Росатом”. В рамках цих зусиль ми 
закликаємо всі західні уряди і західні компанії з високим рівнем залежності від 
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“Росатома” знайти альтернативних постачальників для послуг з конверсії, збагачення 
та інших ядерних послуг так швидко, наскільки це можливо на практиці. Тут ми 
підкреслюємо можливість для операторів станцій радянської/російської спадщини 
замінити “Росатом” як постачальника палива на Westinghouse, як це зробили цього 
року Україна (для всього свого парку) і Чеська Республіка (для двох своїх реакторів).   

 
По-третє, ми закликаємо всі країни, які мають контракт на будівництво атомної 

електростанції з “Росатомом”, заморозити всі такі проекти, і в цілому заморозити всю 
ядерну співпрацю з Росією, доки Росія не припинить своє вторгнення в Україну. Ми 
також рекомендуємо їм розглянути можливість розірвання будь-якого існуючого 
контракту, враховуючи ненадійність держави, яка поводиться настільки агресивно і 
готова порушувати міжнародні норми, і, як наслідок, її непридатність як партнера для 
довгострокових відносин у ядерній сфері. Ми особливо радимо угорському уряду 
замінити “Росатом” в якості головного підрядника в проекті розширення АЕС “Пакш-
2” в Угорщині. 

 
 

II. Санкції на ядерну енергетику: чому і яким чином?  
 

Чому потрібно діяти саме зараз 
 

Щодо інших аспектів російської торгівлі енергоресурсами, союзники України 
вже запровадили санкції або перебувають у процесі їх запровадження. Наразі діють 
санкції щодо вугілля. Санкції щодо нафти вже запроваджені (у США та Великій 
Британії) або перебувають на стадії запровадження: майже повне європейське ембарго 
на сиру нафту з грудня 2022 року та на нафтопродукти з лютого 2023 року, а також 
механізм зниження цін для обмеження ціни на російську нафту, що продається до 
третіх країн. Закупівлі газу були суттєво скорочені, включаючи заборону у Великій 
Британії, а також зобов'язання ЄС з часом припинити закупівлі російського газу.  

 
Однак, на відміну від цих дій щодо експорту російських енергоносіїв з 

викопного палива, вплив на російський експорт ядерної енергії поки що є обмеженим, 
оскільки це скоріше дії окремих країн, аніж будь-які домовленості щодо санкцій. 
Зокрема, Фінляндія вирішила розірвати контракт з “Росатомом” на будівництво 
атомної електростанції, а Україна та Чехія вирішили у поточному році повністю 
припинити та суттєво зменшити свою залежність від “Росатома” у постачанні ядерного 
палива, відповідно. 
 

Така відносна бездіяльність щодо ядерної енергетики, ймовірно, відображає три 
фактори: 
 

По-перше, згідно оцінок, запровадження санкцій на послуги з постачання 
ядерного палива може завдати шкоди союзникам України, враховуючи центральну 
роль Росії у наданні деяких ядерних послуг, включаючи конверсію, або обробку урану 
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після видобутку, та збагачення, яке є процесом збільшення частки розщеплюваного 
урану. Наприклад, нещодавнє дослідження Колумбійського університету (Bowen and 
Dabbar 2022) показало, що у 2020 році на Росію припадало 40% світових послуг з 
конверсії, тоді як “Росатом” повідомив, що у 2021 році він забезпечив 38% ринку 
збагаченого урану. Така домінуюча позиція потенційно ускладнює пошук заміни 
“Росатому” у сфері послуг з конверсії та збагачення урану, особливо для таких країн, 
як США та Корея, які значною мірою залежать від Росії у сфері постачання 
збагаченого урану.   
 

По-друге, за оцінками доходи Росії від експорту ядерної продукції відносно 
невеликі – $9 млрд у 2021 році, або 1,8% від загальних російських експортних доходів 
за 2021 рік ($494 млрд), з яких майже $5 млрд від будівництва електростанцій та $3,4 
млрд від послуг, пов'язаних з ядерним паливом. Хоча це значна сума, вона все ще в 27 
разів менша, ніж $245 млрд, забезпечених експортом нафти і газу в 2021 році. Це 
свідчить про те, що обмеження російського експорту ядерної енергії є менш 
пріоритетним.  
 

По-третє, існують більш широкі політичні причини для обережності щодо 
запровадження санкцій проти ядерної енергетики, включаючи бажання підтримувати 
співпрацю з Росією в ядерних питаннях в рамках більш широких зусиль щодо 
запобігання ядерному розповсюдженню, забезпечення ядерної безпеки та підтримання 
діалогу між ядерними державами з ядерних питань. 
 

Однак, ми вважаємо, що ці фактори зараз є менш переконливими. З точки зору 
залежності, позиція “Росатому” може бути не настільки домінуючою, як про це 
свідчать деякі цифри, наведені вище. Що стосується послуг з конверсії, то дані 
Всесвітньої ядерної асоціації свідчать про те, що залежність від Росії буде нетривалою, 
оскільки великий французький завод, яким керує Orano, набирає обертів, а великий 
американський завод, що належить ConverDyn, планується ввести в експлуатацію у 
2023 році. Відповідне збільшення конверсійних потужностей від цих проектів значно 
перевищує загальну конверсійну потужність “Росатома”.    

 
 
Таблиця 1. Орієнтовна потужність конверсії та завантаженість UF6 на 2020 рік, 

тО 
 

Конвертор Країна 
Номінальна 

ємність (тО) 
Завантаженість 

потужностей, %. 
Завантаженість 

потужностей (тО) 

Cameco Канада 12 500 72% 9,000 

CNNC Китай 15 000 53% 8,000 

ConverDyn  США 7 000 0% 0 
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Orano  Франція 15 000 17% 2,600 

“Росатом” Росія 12 500 96% 12,000 

Усього   62 000 51% 31600 
 
 

Джерело: Всесвітня ядерна асоціація 
 

 
По-друге, деякі дані свідчать про те, що залежність від російських поставок у 

сфері послуг зі збагачення урану може бути керованою, хоча, очевидно, є більш 
гострою, ніж залежність у сфері конверсійних послуг. Зокрема, дані ОЕСР свідчать про 
значну нестачу власних збагачувальних потужностей у США та Кореї. Однак, в той же 
час, вони свідчать про наявність значних вільних збагачувальних потужностей в 
Європі, зокрема, в Німеччині, Великобританії та Нідерландах, які потенційно можуть 
бути використані для компенсації будь-якого дефіциту поставок “Росатома” до США 
та Кореї. Наприклад, якщо розглянути групу країн, які є союзниками України – 
опосередковано через членство в ОЕСР – збагачувальні потужності та потреби у 
збагаченні є в цілому збалансованими. Це свідчить про те, що вже існують варіанти 
зменшення залежності Заходу від поставок збагаченого урану з Росії. Однак ми 
визнаємо, що це, можливо, не повний набір даних,  наприклад, він не включає власну 
потребу України у збагаченому урані, і що багато політиків залишаються більш 
обережними щодо можливостей швидкої заміни “Росатома” як постачальника 
збагаченого урану. 
 
 
 
 
 

Малюнок 1. Дефіцит збагачення в США та Кореї врівноважується європейським 
профіцитом збагачення? 

 
 
 

Збагачувальні 
потужності США 
та Кореї 

Потреба у 
збагаченні США 
та Кореї 

Збагачувальні 
потужності ЄС 
та 
Великобританії 

Потреба у 
збагаченні ЄС та 
Великобританії 

Збагачувальні 
потужності 
ОЕСР 

Потреба у 
збагаченні 
ОЕСР 

 
 

      

2020 рік, тон одиниць робіт з розділення/рік 
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Джерело: ОЕСР, Дані по ядерній енергетиці за 2021 рік 
 

З точки зору впливу санкцій, варто відзначили кілька моментів. По-перше, 
російські експортні надходження від ядерних послуг ($9 млрд на рік) є значними. Їх 
можна зменшити і обмежити можливості Росії фінансувати війну таким чином, щоб не 
накладати значних витрат на союзників України – швидше просуваючись у тих 
частинах ядерного паливного циклу, де “Росатом” має невелику присутність, 
наприклад, постачання видобутого урану, і більш цілеспрямовано - у тих частинах 
ядерного паливного циклу, де “Росатом” має більш значну присутність, таких як 
послуги з конверсії та збагачення. По-друге, більша частина російських експортних 
надходжень – близько $5 млрд на рік – надходить від будівництва атомних 
електростанцій (АЕС) за кордоном. Фінансові обмеження російської сторони внаслідок 
війни та санкцій можуть мати суттєвий вплив.  

 
 
 
 
 
 

 
Таблиця 2. Дані річного звіту “Росатома” за 2021 рік про закордонні замовлення та 

виручку 
 

Портфель зарубіжних замовлень, млрд дол. США    

 2019 2020 2021 

10-річний портфель закордонних замовлень, 
включаючи: 135,7 138,3 139,9 

Будівництво АЕС за кордоном 93 89.1 84.1 

Ядерні тепловиділяючі збірки 29 30.9 34 
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Інші види діяльності 13.7 18.3 21.8 

    

Надходження від продажу за кордон, млн. дол. 
США    

 2019 2020 2021 

Надходження від продажу за кордон, включаючи: 7 228 7 475 8 979 

Будівництво АЕС за кордоном 3 595 4 098 4 896 

Ядерні тепловиділяючі збірки 3 082 2 899 3 336 

Інші види діяльності 551 479 747 
 
 

Джерело: Річний звіт “Росатома” за 2021 рік 
 
Нарешті, ми бачимо чотири більш широкі причини для того, щоб зайняти 

тверду позицію щодо ядерної енергетики у відносинах з Росією: 
 

По-перше, і найголовніше, Росія на українських АЕС, зокрема на Запорізькій 
АЕС, діє нерозважливо і вкрай небезпечно, підвищуючи тим самим ризик ядерної 
аварії або навіть ядерної диверсії. Особливу відповідальність за цю ситуацію несе 
“Росатом”, як агент російського уряду, відповідальний за ядерну енергетику.  
 

По-друге, ядерна промисловість переживає період занепаду після аварії на АЕС 
Фукусіма у 2011 році, але коригування відбулося в основному в приватній західній 
ядерній галузі, яка закрила шахти і скоротила потужності. Тим часом “Росатом” 
продовжував розширюватися, що залишило йому високу частку ринку і відповідні 
важелі впливу. Зараз, коли ядерна галузь вступає в період зростання, висока частка 
“Росатома” на ринку забезпечує неприйнятний рівень впливу для держави-агресора в 
ключовій частині енергетичної системи.  
 

По-третє, продаж і просування “Росатомом” і Росією ядерних технологій за 
кордоном є ключовою частиною дипломатичних зусиль Росії, особливо в багатьох 
країнах, що розвиваються, яким вона пропонує ядерні технології, і тому 
перешкоджання цим зусиллям буде обмежувати російський вплив. 
 

По-четверте, як наслідок незаконної та невизнаної анексії Росією чотирьох 
українських областей, включаючи Запорізьку, Президент Володимир Путін підписав 
указ, який вимагає, щоб Запорізька АЕС розглядалася як “федеральна власність” 
Російської Федерації, що є односторонньою спробою привласнити українську 
власність.     
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Саме тому ми вважаємо, що ця комбінація міркувань – опції управління 
залежністю від “Росатома”, можливості скорочення російських експортних 
надходжень і більш широкі причини для проведення жорсткої лінії у відносинах з 
“Росатомом” – означає, що союзники України повинні зараз перейти до санкцій проти 
російської ядерної енергетики і “Росатома”.  
 

Запропоновані заходи 
 

Першочерговим пріоритетом у цій ситуації є стримування ядерного інциденту в 
Запоріжжі або деінде в Україні, чи то в результаті навмисних дій Росії, чи то в 
результаті послідовно нерозважливої поведінки.  
 

Запропонована нами стратегія полягає у запровадженні початкового пакету 
попереджувальних санкцій, які слугуватимуть двом цілям:  

 
1) Протистоїть ідеї – яка досі була правдивою – про те, що Росія може діяти 

безкарно в ядерних питаннях, що може заохочувати подальшу нерозважливу 
поведінку, і  

 
2) Підвищує розуміння загрози подальших санкцій за невиконання 

рекомендацій МАГАТЕ, аж до карального пакету санкцій у разі настання 
ядерного інциденту з вини Росії.  

 
Ми визнаємо, що ця стратегія стримування ядерного інциденту внаслідок 

саботажу або недбалості з боку Росії може бути неефективною, враховуючи 
нерозважливу поведінку Росії останнім часом і те, що її дії значною мірою 
визначаються однією людиною, а не більш передбачуваним інституційним процесом. 
Однак ми вважаємо, що представлена стратегія забезпечує правильні стимули, а отже, 
сприяє зменшенню ризику.       
 

У початковому пакеті попереджувальних заходів ми пропонуємо наступне: 
 

1) Заборона на постачання уранової сировини з Росії. Ця заборона вдарить по 
російському видобутку і змусить центральноазіатські поставки, які наразі 
здійснюються через Росію, знайти альтернативний маршрут до ринків країн 
з розвиненою економікою. Однак, враховуючи великий обсяг нещодавно 
законсервованих і перспективних шахт в інших країнах, включаючи 
союзників України – Канаду та Австралію, а також відносно скромну частку 
Росії у видобутку урану, ми вважаємо, що це матиме лише помірний вплив 
на ціну і пропозицію. Дана оцінка свідчить про те, що Росія є відносно 
невеликим виробником: на неї припадає 2 635 з 48 332 тон світового 
виробництва у 2021 році, тобто 5,5% від загального обсягу, згідно з даними 
Всесвітньої ядерної асоціації (WNA);  

 



 

11 

2) Персональні санкції щодо ключових посадовців “Росатому”, включаючи 
членів правління “Росатома”, генерального директора “Росатома” (Ліхачов) 
та керівників ключових дочірніх компаній “Росатома” (Uranium One, 
“Тенекс”, “ТВЕЛ”). Як ми стверджували в нашому документі щодо 
персональних санкцій, ці заходи - заморожування активів і заборона на в'їзд 
- можуть бути ефективними проти багатьох членів російської еліти, які 
мають активи, а також частину своїх сімей і життя на Заході. Вони також 
завдають шкоди підприємствам, не підриваючи їхню спроможність діяти, 
оскільки вони можуть призначати заміну посадових осіб для укладання 
контрактів з компаніями, що підпадають під дію санкційного законодавства; 

 
3) Персональні санкції щодо співробітників “Росатому”, які втручалися в 

роботу атомних електростанцій на території окупованої України та вчиняли 
дії, що загрожують ядерній безпеці, з метою забезпечення належної 
відповідальності за систематичне залякування працівників НАЕК 
“Енергоатом”, саботаж та розкрадання українського ядерного майна;  

 
4) Замороження будь-яких нових контрактів з “Росатомом” на послуги з 

постачання ядерного палива, а також замороження будь-яких нових 
контрактів на будівництво атомних електростанцій;    

 
5) Виключення “Росатому” з Глобального договору. У жовтні 2020 року 

“Росатом” приєднався до Глобального договору, який включає в себе 
зобов'язання підтримувати і поважати захист проголошених на 
міжнародному рівні прав людини, а також не бути причетним до порушень 
прав людини. Ми вважаємо, що “Росатом” має бути виключений з 
Глобального договору за грубе порушення цих принципів. Як державне 
підприємство, “Росатом” підтримує та реалізує політику російського уряду, 
який розпочав агресивну та загарбницьку війну проти України, вчиняючи 
численні воєнні злочини та порушення прав людини, включаючи 
нерозбірливі обстріли та знищення цивільного населення та цивільного 
майна, а також навмисні обстріли цивільної інфраструктури, зокрема 
енергетичної. Крім того, “Росатом”, як агенція російського уряду, 
відповідальна за ядерні питання, несе відповідальність за дії російського 
уряду на окупованих Чорнобильській та Запорізькій АЕС, включаючи 
кампанію залякування персоналу “Енергоатому” та нехтування базовими 
стандартами ядерної безпеки окупаційною владою, що бездумно наражає їх 
на ризик великого ядерного інциденту.  
 

6) Обмеження російського впливу в МАГАТЕ. Для забезпечення 
неупередженості з боку МАГАТЕ, а також для того, щоб воно діяло в 
найкращих інтересах міжнародного співтовариства та відповідно до свого 
мандату, а не як агент російського уряду, громадяни Росії та Білорусі в 
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керівництві МАГАТЕ повинні бути позбавлені доступу до даних про 
Україну та виключені з процесу прийняття рішень з українських питань.  

 
Крім того, ми вважаємо, що союзники України повинні зосередити увагу на 

будь-яких критичних залежностях, які може мати “Росатом”, щоб посилити сигнал про 
те, що “Росатом” та російський уряд і збройні сили зіткнуться з витратами, якщо вони 
не будуть поводитися відповідально по відношенню до української ядерної енергетики. 
Наприклад, Міністерство енергетики України зазначило, що створення та експлуатація 
газових центрифуг для ізотопного збагачення російського урану вимагає використання 
вуглецевого волокна певної марки та якості – продукту подвійного призначення, якого 
Росія не виробляє. Особливо це стосується газових центрифуг 9-го та 9+ поколінь, які 
використовуються на ПАТ “Ковровський механічний завод” (АТ “ТВЕЛ”, Російська 
Федерація). Основним постачальником цього волокна є корейська компанія “Hyosung 
advanced materials Co”. Пропонуємо заборонити постачання до Росії цього вуглецевого 
волокна, з відновленням поставок за умови підтвердження МАГАТЕ повного 
співробітництва з боку Росії в управлінні Запорізькою АЕС, а також вирішення всіх 
проблемних питань з безпеки на станції.  

Поряд з цим попереджувальним пакетом заходів, ми пропонуємо, щоб Україна 
та її союзники повідомили, що подальші санкції будуть застосовуватися до “Росатому” 
через регулярні проміжки часу, якщо він не забезпечить дотримання рекомендацій 
МАГАТЕ щодо ядерної безпеки на Запорізькій атомній електростанції. Ці рекомендації 
- так звані "сім стовпів" ядерної безпеки - включають підтримання фізичної цілісності 
об'єктів, забезпечення повної функціональності систем безпеки та охорони, 
забезпечення того, щоб експлуатаційний персонал міг виконувати свої обов'язки з 
безпеки та охорони і приймати рішення без неправомірного тиску, забезпечення 
безпечного енергопостачання з мережі на всі ядерні майданчики, забезпечення 
безперебійного логістичного ланцюга поставок і транспортування на майданчики та з 
них, забезпечення ефективних систем радіаційного моніторингу, аварійної готовності 
та реагування на надзвичайні ситуації, а також забезпечення надійного зв'язку з 
регулятором. У більш загальному плані, на думку МАГАТЕ, це вимагає невідкладного 
створення навколо Запорізької АЕСохоронної зони ядерної та фізичної безпеки. Ми 
пропонуємо, щоб це поступове посилення санкцій проти “Росатома” було спрямоване, 
в першу чергу, на персональні санкції проти вищих посадових осіб “Росатома” та його 
посадових осіб, які працюють в Україні, а також на подальші кроки союзників України 
з метою заміни “Росатома” як постачальника ядерного палива. 

Ми також пропонуємо підготувати, довести до відома “Росатому” та 
запровадити каральний пакет санкцій у разі виникнення серйозного ядерного 
інциденту на українській атомній електростанції, що перебуває під російською 
окупацією.   
 

Що ми пропонуємо включити в цей каральний пакет:  
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1) Взяття під контроль активів “Росатому” в західних країнах з міркувань 
національної безпеки;  

 
2) Закриття представництв “Росатому”, зокрема, у країнах-союзниках України, 

таких як Прага, Будапешт, Париж, Вашингтон, Токіо та Сінгапур, а також 
висилка пов'язаних з “Росатомом” російських дипломатів;    

 
3) Перегляд всіх міжнародних науково-дослідних проектів за участю 

“Росатома” з метою виключення Росатома з Міжнародного проекту з 
інноваційних ядерних реакторів та паливних циклів (INPRO), Міжнародного 
форуму “Покоління IV” (GIF) та Технологічної платформи стабільної 
ядерної енергетики (SNETP). Аналогічним чином, слід переглянути 
співпрацю з Росією щодо Міжнародного термоядерного експериментального 
реактора (ІТЕР) та “Євроатома” з метою її припинення. Подальша співпраця 
має бути суворо обмежена тим, що виправдано допомагає запобігти 
ядерному розповсюдженню та забезпечити ядерну безпеку, або 
безпосередньо сприяє досягненню гуманітарних цілей, таких як медичні 
дослідження;  

 
4) Персональні санкції щодо всіх вищих посадових осіб “Росатому” в 

холдинговій компанії “Росатом” та його дочірніх підприємствах;  
 
5) Санкції проти “Росатому” та всіх його 262 дочірніх та 50 афілійованих 

компаній, що створять перешкоду їм торгувати в західних валютах або вести 
бізнес із західними компаніями.  

 
У разі ядерного інциденту ми б запропонували повні санкції проти “Росатома” 

та всіх його дочірніх компаній і посадових осіб, з жорстко сформульованим винятком, 
що вимагає спеціальної ліцензії, для надання російською стороною обмеженого 
спектру послуг з ядерного палива протягом обмеженого періоду часу. Водночас, для 
того, щоб зробити цю загрозу реальною, ризик контрзаходів з боку “Росатома” у 
вигляді утримання критично важливих ресурсів для ядерного паливного циклу в 
західних країнах – наприклад, конвертованого та збагаченого урану – має бути 
пом'якшений активними зусиллями з розширення західних конверсійних та 
збагачувальних потужностей, а також передислокації надлишкових збагачувальних 
потужностей в Європі для покриття дефіциту поставок збагаченого урану до США чи 
Кореї.   
 

Забігаючи наперед, навіть якщо ядерного інциденту в Україні вдасться 
уникнути, ми вважаємо, що нинішній рівень залежності Заходу від російських послуг з 
постачання ядерного палива, особливо у сфері конверсії та збагачення, більше не є 
прийнятним після того, як Росія використала свої важелі впливу у сфері постачання 
газу, намагаючись змусити Європу припинити підтримку України. Її дії включають 
таємне скорочення поставок з метою спричинення дефіциту та підвищення цін, 
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одностороннє розірвання контрактів та навмисне саботування інфраструктури. Така 
залежність від ворожої держави має бути зменшена до низького рівня ризику, щоб 
ядерна енергетика стала справді безпечним джерелом енергії для розвинутих країн. Ми 
вважаємо, що низький рівень ризику торгівлі з Росією у сфері ядерних послуг - це 
такий рівень, коли повне припинення російських поставок може бути повністю 
покрите іншими джерелами без значних перебоїв.    
 

Однак, зменшення залежності від російських послуг з постачання ядерного 
палива до рівня низького ризику вимагатиме рішучих і тривалих зусиль, а темпи 
досягнення цієї мети залежать, зокрема, від кількох чинників: 
 

1) Наявні запаси урану, яких в одних випадках, наприклад, в Європі, може 
вистачити на кілька років, а в інших, наприклад, в США, на більш короткий 
строк;   

 
2) Можливість розширення поставок уранової сировини, що передбачає 

відновлення роботи шахт; 
 
3) Можливості розширення конверсійних потужностей і темпи введення в дію 

запланованих неросійських конверсійних потужностей залишаються 
невизначеними; 

 
4) Темпи та умови, за яких європейські власники надлишкових збагачувальних 

потужностей можуть підтримати “дефіцитні” збагачувальні країни, тобто 
США та Корею, а також темпи введення в дію альтернативних 
збагачувальних потужностей. Наприклад, якщо імпорт збагаченого урану з 
Росії знову буде дозволений без обмежень після конфлікту, це може 
підірвати економічну доцільність інвестицій західних компаній у 
розширення потужностей – тому сприяння інвестиціям альтернативних 
постачальників, ймовірно, вимагатиме довгострокових зобов'язань з боку 
західних урядів, наприклад, у вигляді заборони російського імпорту вище 
певного порогового рівня або укладення контракту на закупівлю; 

 
5) Темпи, якими можуть бути зменшені будь-які інші критичні залежності від 

“Росатома”, наприклад, щодо постачання літію-7 для запобігання корозії в 
американських ядерних реакторах під тиском. 

 
Таким чином, за наявності чіткої стратегії досягнення безпеки постачання в 

ядерному паливному циклі та послідовної державної політики підтримки інвестицій 
приватного сектору в розширення потужностей з видобутку, конверсії та збагачення 
урану, ми бачимо потенціал для відносно швидкого зниження залежності від 
“Росатома” в ланцюгу ядерних поставок у розвинених країнах до низького рівня 
ризику. Експерти припускають, що “Росатом” може бути витіснений з ринку послуг з 
ядерної конверсії та збагачення в розвинених країнах приблизно за 4 роки, а на папері 
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цей процес виглядає ще швидше, враховуючи надлишок європейських збагачувальних 
потужностей. Ми б рекомендували союзникам України публічно оголосити мету 
знизити залежність від “Росатома” до низького рівня, сфокусувати і стимулювати 
зусилля. Очевидно, що ці зусилля повинні бути спрямовані на створення конкурентної 
позиції поставок з більш ніж одним постачальником у кожній частині ядерного 
паливного циклу, щоб уникнути надання будь-якій конкретній компанії монопольного 
становища, наскільки це можливо.   
 

Ми також відзначаємо, що часто існує зрозуміле бажання підтримувати 
відносини з виробником оригінального обладнання (ВОО), оскільки він може мати 
краще розуміння технології. Однак, у випадку з реакторами радянської/російської 
спадщини, які зазвичай скорочено називаються ВВЕР і відомі англійською мовою як 
водо-водяні енергетичні реактори, наразі існує практичне рішення як почати 
зменшувати залежність від “Росатому”. Westinghouse надає сертифіковану 
альтернативу “Росатому” в якості постачальника палива з 2011 року, і зараз 
Westinghouse замінила “Росатом” в якості постачальника палива для більшої частини 
українського парку реакторів ВВЕР-1000 і планує завершити цей перехід для всього 
ядерного парку України, який складається з реакторів ВВЕР-440 та ВВЕР-1000, на 
початку 2025 року. Це забезпечує реальну альтернативу постачання палива для інших 
країн з реакторами радянської або російської спадщини, які наразі залежать від 
“Росатома” у постачанні палива. Ми, зокрема, рекомендували б європейським 
союзникам України з такими реакторами – Болгарії, Чеській Республіці, Фінляндії, 
Угорщині та Словаччині – ретельно вивчити цей варіант. Крім того, ми б закликали всі 
країни з ядерними реакторами радянської та російської спадщини взаємодіяти з 
“Енергоатомом” та Westinghouse, щоб зрозуміти можливості заміни палива “Росатома” 
в їхньому ядерному паливному циклі на західне ядерне паливо.     
 

Змусити “Росатом” платити 
 

Ми пропонуємо, що якщо Росія, в рамках своєї спроби змінити кордони силою 
та анексувати частину України, продовжуватиме діяти з порушенням нормальних 
стандартів ядерної безпеки, то “Росатом” має заплатити за це ціну. Спочатку він має 
бути сповіщений про цю ціну негайним попереджувальним пакетом санкцій у 
відповідь на порушення, які вже відбулися. Ці санкції повинні регулярно 
посилюватися до тих пір, поки “Росатом” не буде діяти відповідно до рекомендацій 
МАГАТЕ з безпеки. У разі ядерного інциденту в Україні “Росатом” повинен зіткнутися 
з повним відстороненням від розвинених економік – втратою своїх активів, ринків і 
офісів – із негайним ефектом та прямим викликом для його позицій у країнах, що 
розвиваються.  

 
З іншого боку, якщо “Росатом” продемонструє більш відповідальне ставлення 

до своїх зобов'язань щодо забезпечення ядерної безпеки на тимчасово окупованих 
станціях в Україні, вплив на “Росатом” буде скоріше виснажливим, ніж 
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катастрофічним, із суттєвою втратою частки на ринках країн з розвиненою економікою 
протягом наступних років, а також зниженням рівня співпраці з ними.  

 
І навпаки, якщо Росія повернеться до мирної ролі в міжнародних справах, а 

“Росатом” сумлінно виконуватиме свої зобов'язання з ядерної безпеки в Україні, то для 
“Росатома” з часом, за умови виплати репарацій та компенсацій Україні, буде відкрита 
дорога до відновлення його ролі на ринках ядерної енергетики та в наукових 
дослідженнях у країнах з розвиненою ринковою економікою. 
 
 

III. Висновки: санкції проти російської атомної промисловості 
 
Ми пропонуємо посилити санкції у сфері ядерної енергетики, перш за все, 

зосередившись на ядерній безпеці, наклавши плату за поточні порушення норм ядерної 
безпеки, які вже відбулися в рамках попереджувального пакету санкцій, 
зобов'язавшись посилювати ці санкції доти, доки не будуть виконані безпекові 
рекомендації МАГАТЕ, і, нарешті, підготувавши каральний пакет санкцій, якщо Росія 
та “Росатом” спричинять ядерний інцидент на тимчасово окупованих територіях 
України.   
 

Ми також пропонуємо стратегію зменшення залежності від “Росатому” в 
ядерній галузі в країнах з розвиненою економікою до низького рівня ризику. І, 
нарешті, ми закликаємо всі країни принаймні заморозити будь-яку поточну ядерну 
співпрацю з “Росатомом”, поки триває війна, і розглянути можливість розірвання 
контрактів з “Росатомом” на тій підставі, що ненадійна поведінка Росії робить її 
непридатним партнером для довгострокових відносин у ядерній сфері. 
 

1) По-перше, ми пропонуємо пакет санкцій “попереджувального пострілу”, 
щоб змусити “Росатом” заплатити за порушення Росією ядерної безпеки. 
Зокрема, ми пропонуємо санкції на сировинний уран, де Росія може бути 
відносно легко замінена як постачальник; заборону на нові контракти з 
“Росатомом” на будівництво АЕС та нові контракти на послуги ядерного 
паливного циклу, включаючи конверсію та збагачення; персональні санкції 
щодо вищого керівництва “Росатома” (правління та генеральний директор 
“Росатома”, керівники ключових дочірніх компаній) та посадових осіб 
“Росатома”, які працюють в Україні; виключення “Росатома” з Глобального 
договору; заборона громадянам Росії та Білорусі в МАГАТЕ мати доступ до 
даних, пов'язаних з Україною, та брати участь у прийнятті рішень щодо 
українських атомних електростанцій. Окремо ми також пропонуємо заборонити 
постачання до Росії будь-яких критично важливих матеріалів, таких як 
вуглецеве волокно, що використовується для збагачення урану, до встановлення 
повної співпраці Росії з МАГАТЕ щодо забезпечення безпеки Запорізької АЕС. 
Для посилення цього меседжу ми пропонуємо, щоб додаткові санкції – 
подальші персональні санкції проти посадових осіб “Росатома” та подальша 
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втрата бізнесу “Росатома” в країнах з розвиненою економікою – вводилися 
проти “Росатома” через регулярні проміжки часу, якщо він не поверне 
Запорізьку АЕС у відповідність до рекомендацій МАГАТЕ з безпеки.  

 
Крім того, пропонуємо союзникам України узгодити каральний пакет 
санкцій, які мають бути “на полиці” і готові до застосування, якщо дії Росії в 
Запоріжжі чи деінде призведуть до ядерного інциденту.  У цьому пакеті ми б 
запропонували взяти під контроль інвестиції “Росатома” в західних країнах з 
міркувань національної безпеки; закриття офісів “Росатома” та висилку 
пов'язаних з ним дипломатів у західних країнах; виключення “Росатому” з усіх 
міжурядових та дослідницьких проектів, за винятком тих, які визнані 
необхідними для запобігання ядерному розповсюдженню та забезпечення 
ядерної безпеки або безпосередньо сприяють досягненню гуманітарних цілей, 
таких як медичні дослідження; персональні санкції щодо всіх вищих посадових 
осіб “Росатому” в холдинговій компанії “Росатом” та дочірніх підприємствах 
“Росатому”;  та санкції щодо корпорації “Росатом” та всіх її дочірніх компаній – 
включаючи 261 дочірню компанію, консолідовану в межах звітності Державної 
корпорації “Росатом”, а також 50 дочірніх компаній, які знаходяться за межами 
цієї звітності. Це не дозволить цим дочірнім компаніям (багато з яких мають 
власні рахунки, контракти та правосуб'єктність) торгувати в західних валютах 
або вести бізнес із західними компаніями. Ми б запропонували чітко 
сформульований виняток для однієї компанії з російської сторони для 
обслуговування будь-яких існуючих ядерних контрактів і дослідницьких 
проектів, які вважаються важливими. 

 
2) По-друге, ми виступаємо за дії, спрямовані на зменшення залежності від 

“Росатому” в ядерному паливному циклі в країнах з розвиненою 
економікою до рівня низького ризику, який у разі необхідності може бути 
повністю заміщений в короткі терміни без значних зривів. Після зниження 
інтересу до атомної енергії внаслідок аварії на АЕС Фукусіма у 2011 році, 
ядерна енергетика зараз переживає значне відновлення інтересу, частково через 
те, що вона може забезпечити диспетчеризацію або базове навантаження з 
низьким рівнем викидів вуглецю, а частково у відповідь на ненадійність 
поставок газу та нафти. Але цей інтерес стримується занепокоєнням щодо того, 
що ядерна енергетика не є повністю безпечною, оскільки ворожа держава, тобто 
Росія, має значні важелі впливу на галузь через центральну роль “Росатому” у 
конверсії та збагаченні ядерного палива. Ми пропонуємо західним урядам 
поставити собі за мету зменшити будь-яку залежність від “Росатому” до 
низького рівня ризику і забезпечити достатню ясність щодо перспективного 
попиту на ядерну енергію, щоб стимулювати інвестиції у створення 
заміщуючих потужностей з видобутку, конверсії та збагачення. Експерти 
припускають, що нові інвестиції можуть значною мірою замінити “Росатом” у 
ядерному паливному циклі в розвинених країнах приблизно за 4 роки, причому 
на папері цей процес може відбуватися значно швидше, враховуючи значний 
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надлишок потужностей з переробки та збагачення в розвинених країнах. 
Союзники України повинні вивчити варіанти, які б дозволили використовувати 
вільні збагачувальні потужності в Європі для заводів у США та Кореї, зокрема, 
на випадок нестачі російських поставок. Крім того, ми підкреслюємо 
можливість для власників ядерних реакторів радянської/російської спадщини 
(реактори типу ВВЕР) перейти від послуг “Росатома” в якості постачальника 
палива до використання Westinghouse, як це зробила Україна.   
 

3) Насамкінець, ми пропонуємо заходи, спрямовані на скорочення експортних 
надходжень “Росатому”, що відображається, зокрема, у великому обсязі 
невиконаних будівельних контрактів за кордоном. На практиці, на даний 
момент малоймовірний прогрес у виконанні цих контрактів, оскільки Росії буде 
складно  фінансувати міжнародні ядерні проекти, поки триває війна і санкції. 
Тим не менш, “Росатом” явно прагне зберегти свої позиції: влітку Угорщина 
видала ліцензії на будівництво двох блоків атомних електростанцій “Росатома”, 
що широко розглядається як сигнал того, що “Росатом” продовжить реалізацію 
проекту, незважаючи на війну, і “Росатом” підписав кілька меморандумів про 
співпрацю в ядерній сфері в цьому році, в тому числі з Бразилією, М’янма і 
Узбекистаном.   
 
У відповідь на це ми пропонуємо Україні та її союзникам дотримуватися 
двосторонньої стратегії.  По-перше, вони повинні активно просувати західні 
ядерні технології, як альтернативу російським технологіям, і уникати 
домінування російських технологій, кодексів і стандартів у галузі, яка зараз, 
схоже, вступає в період зростання. По-друге, активно підштовхувати країни, які 
мають контракти з “Росатомом” на будівництво АЕС – наприклад, Бангладеш, 
Індію, Туреччину, Єгипет, Саудівську Аравію, Об'єднані Арабські Емірати - 
наслідувати приклад Фінляндії і розірвати контракт, а країни, які постачають 
паливо “Росатому” – наслідувати приклад України і знайти альтернативного 
постачальника.   
 
В атомній галузі часто говорять про “100-річні відносини”, враховуючи велику 
тривалість будівництва, експлуатації та виведення з експлуатації атомної 
станції.  Для того, щоб такі довгострокові відносини працювали, людям 
потрібен надійний і передбачуваний партнер, який виконує свої зобов'язання. 
На наш погляд, жодна країна не може вважатися надійним партнером, якщо 
вона поводиться так нерозважливо та агресивно, як це продемонструвала Росія 
під час свого вторгнення в Україну, де Росія порушила міжнародне право, 
порушила договірні зобов'язання та вчинила численні порушення прав людини, 
намагаючись силою змінити міжнародні кордони. Більше того, Росія 
поводиться особливо безвідповідально у сфері енергетики: використовує доступ 
до енергопостачання та контроль над енергетичною інфраструктурою як 
інструмент політичного тиску, не виконує свої зобов'язання щодо 
відповідального ставлення до ядерної енергії та навмисно атакує цивільну 
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енергетичну інфраструктуру під час війни з метою спричинення страждань 
цивільному населенню для послаблення морального духу України. Пропонуємо 
Україні та її союзникам звернутися до урядів усіх країн, які пропонують 
продовжувати розвивати свій ядерний потенціал за допомогою “Росатому”, з 
метою висвітлення ризиків таких відносин з огляду на агресивну зовнішню 
політику Росії та її готовність використовувати енергетичні важелі як 
інструмент примусу, а також запропонувати замінити “Росатом” на західного 
партнера у будівництві АЕС та постачанні ядерного палива. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Примітка. Включення афілійованих осіб призначене лише для ідентифікації та 
не означає схвалення спільних поглядів із співавтором. Підпис не означає, що 
кожен підписант погоджується з кожною ідеєю, запропонованою в цьому 
документі, натомість погоджується в цілому з наданими аргументами та 
доказами. 
 
Д-р Андерс Ослунд, старший науковий співробітник, Стокгольмський форум 
вільного світу. 
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